



РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ

ЗАМЕСТИК МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ  
ПО ПРАВОСЪДНАТА РЕФОРМА И  
МИНИСТЪР НА ВЪНШНИТЕ РАБОТИ

НАРОДНО СЪБРАНИЕ

Вх. № 954-06-760

Дата 18 09 2019 г.

1539  
mfas

Изх. № .....

София, .....2019 г.

**ЧРЕЗ**

**ПРЕДСЕДАТЕЛЯ НА  
44-ТО НАРОДНО СЪБРАНИЕ  
Г-ЖА ЦВЕТА КАРАЯНЧЕВА**

**ДО  
Г-Н ЕЛХАН КЪЛКОВ  
Г-ЖА ИМРЕН МЕХМЕДОВА  
Г-Н СЕВИМ АЛИ  
НАРОДНИ ПРЕДСТАВИТЕЛИ ОТ ПГ НА  
ДПС**

На Ваш № 954-06-760/05.09.2019 г.

**УВАЖАЕМИ Г-Н КЪЛКОВ,  
УВАЖЕМА Г-ЖО МЕХМЕДОВА,  
УВАЖАЕМИ Г-Н АЛИ,**

Във връзка с поставен от вас въпрос чрез председателя на 44-то Народно събрание г-жа Цвета Караянчева, относно осигуряване на ефективен достъп до консулски услуги на българи в чужбина, ви информирам следното:

**По 1-ви въпрос:**

Консулското обслужване на нашите сънародници представлява особено важна част от дейността на дипломатическите ни представителства с оглед на това, че именно чрез тях осъществяваме защитата на правата и интересите на българските граждани зад граница, като един от основните външнополитически приоритети за Република България.

В съответствие с приоритетите на правителството за достъпни и облекчени административни процедури ръководството на МВНР усилено работи за подобряване капацитета на задграничните ни мисии, включително и за въвеждането на електронното управление при предоставянето на консулските обслужване и услуги.

За изпълнение на целите и приоритетите на Програмата за управление на правителството 2017-2021 г. и в изпълнение на мерките за намаляване на административната тежест, реализирахме редица мерки:

Направихме изменения в Тарифа № 3 за таксите, които се събират за консулско обслужване в системата на Министерството на външните работи по Закона за държавните такси. С промените намалихме таксите за издаване на временен паспорт, свидетелство за съдимост и удостоверение за завръщане в Република България на чужденец.

Също така беше осигурена възможност за заплащане на таксите за консулски услуги чрез ПОС-терминални устройства и по банков път, което допринесе за по-бързото консулско обслужване на българските граждани.

Консулските длъжностни лица вече имат достъп до електронните регистри на национална база данни "Население" и до националния регистър за актовете по гражданско състояние. Така бе създадена възможност актовете и удостоверенията за гражданско състояние на български граждани, родени след 2000 г., да могат след първична регистрация и получаване на ЕГН да се издават и от консулските длъжностни лица, на които е предоставен достъп до национална база данни "Население".

Като друга мярка за подобряване на административното обслужване за гражданите и бизнеса децентрализирахме услуга "Апостил". От 1 януари т.г. заверката вече се извършва и от областните администрации.

С оглед на парасналия брой пребиваващи в чужбина наши сънародници направихме и промени в Наредбата за административното обслужване, с която се регламентира приемното време за граждани в консулските служби. Така, според особеностите на всяка държава, приемното време на задграничните ни представителства може да се увеличава в зависимост от наличието на визов режим, сезонната натовареност, броя български граждани в съответната страна и съществуването на историческа българска диаспора там.

От 1.03.2018 г. влязоха в сила и измененията на Правилника за легализацията, заверките и преводите на документи и други книжа, като услугата по удостоверяването на подписа на преводача от чужд на български език се извършва вече от всички български нотариуси по места, а не, както досега от централното управление на Министерството на външните работи.

От началото на годината преустановихме и заплащането с държавни таксови марки на територията на страната. По този начин отпадна необходимостта гражданите, обслужвани в звеното за заверки и легализации на МВнР, да посещават пощенски клон, за да купят необходимите държавни таксови марки, след което да се връщат обратно за получаване на услугата.

Ангажимент на министерството е периодично да анализира динамиката на българските общности в отделните държави и да предприема своевременно действия по защитата правата и интересите им. В тази връзка извършихме анализ на възможностите за предоставяне на консулски услуги по електронен път. Данните показваха, че една от най-търсените консулски услуги, е подаването на заявления за издаване на български документи за самоличност. Установихме, че българските граждани, които живеят на места с голяма териториална отдалеченост от консулските служби, изпитват особени затруднения при подновяване и получаване на български документи за самоличност.

В тази връзка инициирахме изменения на Закона за българските лични документи. С приетите от Народното събрание изменения от месец юли т.г. българските граждани в чужбина вече могат да получават и по пощата издадените им паспорти, лични карти и шофьорски книжки.

С изменение на Решение 704/05.10.2018 г. на МС за приемане на мерки за трансформация на модела на административното обслужване предвидихме същата мярка и за актовете за гражданско състояние (удостоверение за раждане, за брак и смърт), издадени от дипломатическите и консулски представителства да могат да се получават по пощата.

Предвидили сме от края на 2020 г. подаването на заявление за издаване на български лични документи да става по електронен път, чрез използването на автоматизираната електронна система на МВР. Това ще стане възможно и без наличие на квалифициран електронен подпис. С тази мярка българските граждани ще спестяват значителни средства и време за пътуване до консулската служба, като ще могат онлайн от мястото, където живеят да подадат своето заявление за издаване на лични документи.

Не на последно място, съвместно с МВР, заложихме валидността на българските паспорти да се увеличи от 5 на 10 години. Тази мярка ще влезе в сила от началото на 2021 г.

Ще направя уточнението, че има консулски услуги, които не следва да се електронизират. Такива са услугите, за които се изисква лично присъствие и полагане на подпис пред консулското длъжностно лице - нотариалните заверки, подаване на документи за българско гражданство, сключване на граждански брак и други.

#### По 2-ри въпрос:

Дипломатическите ни представителства разполагат с общо 16 мобилни биометрични станции, предназначени да снемат биометрични данни за издаване на български документи за самоличност извън консулските служби. Те са предоставени на задграничните представителства в Мекенко Сити, Ню Йорк, Чикаго, Тел Авив, Вашингтон, Лос Анджелис, Претория, Мадрид, Валенсия, Париж, Атина, Солун, Рим, Лондон, Бразилия и Канбера.

В края на миналата година започнахме въвеждането на нова версия на Националната визова информационна система, която включва и модул за предоставяне на консулски услуги. В момента се финализира процесът на подмяна на хардуерни и софтуерни устройства в използвания от консулските служби модул за обработка на подадени заявления за български документи за самоличност, включително и на тези на мобилните станции. Актуализацията на софтуера за мобилните биометрични станции ще завърши до края на този месец. Планираме в най-скоро време биометричните станции да бъдат върнати в задгранични представителства и съответно консулските служители пълноценно да обслужват българските граждани, които нямат възможност да подават заявления в нашите представителства.

#### **По 3-ти въпрос:**

Консулски дни се провеждат при необходимост в държавите с голям брой български граждани, като например САЩ, Канада, Австралия и Гърция, където териториалната отдалеченост не позволява българските граждани да пътуват често до консулските служби. Тук обръщам внимание, че изнесени консулски дни се организират при необходимост и възможност от страна на нашите мисии и по искане на дружества или културни организации на българите в чужбина, които подпомагат тази дейност. По правило такива изнесени консулски дни се организират два пъти в годината, тъй като това изисква значителна организация и финансови средства. За улеснение на българските граждани, които нямат възможност в работни дни да предприемат пътуване за получаване на консулска услуга, изнесените консулски дни се организират и в събота и неделя. По данни от консулските служби към момента са проведени консулски дни в Монреал, Ванкувър, Флорида, Мелбърн, Нова Зеландия и остров Крит, Гърция.

#### **По 4-ти въпрос:**

След осигуряване допълни средства от държавния бюджет и реструктуриране на утвърдените средства по бюджета на МВнР за 2019 г., в областта на електронното управление и за използваните информационни и комуникационни технологии общата сума е 3 050 105 лв.

#### **По 5-ти въпрос:**

През 2020 година предстои подмяна на биометрични гишета на венчки консулски служби на България в чужбина с оглед осигуряване на съвместимостта им с новата Система за издаване на български лични документи поколение 2019, която предстои да бъде внедрена от МВР. С оглед на това към бюджета на МВнР ще са необходими допълнителни 6 000 000 лв.

В заключение искам да ви обърна внимание, че нашите общо 97 дипломатически служители в консулските служби в 106 дипломатически представителства на Република България работят изключително отговорно в грижа за нашите сънародници в чужбина. На практика по-голямата част от консулските услуги се осъществяват в рамките на същия работен ден.

Често гражданите биват приемани и обслужени и след работното време. Само за изминалата 2018 г. предоставените консулски услуги и издадени визи са над 450 000.

В тази връзка искам да ви уверя, че ръководството и администрацията на Министерството на външните работи приемат като свой сериозен ангажимент всестранното подобряване на работата в сферата на консулското обслужване и съдействие на пострадали и изпаднали в беда български граждани.

С уважение,

Ев

Заместник министър – 1  
министър на външните работи

